Отчет о прохождении половодья и паводков  2017 года

через гидротехнические сооружения Сорочинского водохранилища на р. Самара Оренбургской области

Введение 

Сорочинское водохранилище расположено на территории г. Сорочинска и Сорочинского района Оренбургской области на расстоянии 402 км. от устья р. Самара, и 7 км. от г. Сорочинска и представляет собой высокую равнину, поверхность равнины холмисто – увалистая, изрезанная долинами рек, балками, ложбинами стока и оврагами. Абсолютные отметки поверхности изменяются от 90 до 95 м. и до 200 м. на коренных склонах и водоразделах. Водохранилище располагается в пределах пойм и долин рек Самара и Большой Уран. В основании плотины залегают в основном суглинки и глины мощностью от 1,0 до 5,0 м. Климат континентальный. Среднегодовая температура составляет + 3,6…3,7°С. Самый холодный месяц - январь (-14,6 С), самый теплый - июль (+ 21°С). Наибольшая глубина промерзания почвы - 150 см. Средняя высота снежного покрова достигает 30-40 см. Общая про​должительность снежного покрова в среднем 150 дней. Таяние снега начинается обычно в первой декаде апреля. Среднегодовое количество осадков составляет 450-500 мм. Наибольшая ежегодная скорость ветра равна 20 м/сек.

Прогноз развития половодья

Оценка объёмов весеннего половодья, максимальных расходов воды и сроков начала ледохода, ожидаемых в половодье 2017 года, выполнена на основе прогноза максимальных уровней воды на р. Самара, выданного ФГБУ «Приволжское Управление по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (приложение 12).

Расчёты по оценке ожидаемого половодья выполнены с использованием многолетних наблюдений Приволжского МТУФСпоГиМОС: на р. Самара у пгт. Новосергиевка, в г. Бузулуке и в селе Елшанка, а также материалов изысканий и проработок «Самарагидропроекта» и «Правилам эксплуатации Сорочинского гидроузла».
Вскрытие рек в бассейне р. Самара ожидалось в среднем 26.03 - 31.03, (ранняя дата вскрытия 18.03., средняя дата вскрытия 03.04., поздняя дата вскрытия 23.04.). 

По прогнозу максимальные уровни воды на р. Самара у пгт. Новосергиевка в половодье 2017 года ожидаются в пределах 590-670 мм при среднем 528 см, у г. Бузулук 740-940 см при среднем 614 см.

Выполненные различными методами расчёты с использованием прогнозируемых максимальных расходов воды в створах пгт. Новосергиевка и с. Елшанка показали, что приточные максимальные расходы воды в створе Сорочинского гидроузла ожидаются до 900 м3/сек, объём притока в Сорочинске можно ожидать величиной от 592,2 до 705,0 млн.м3. Промерзание почвы на 2017год наблюдалась 55 см. (норма 115см)
Организация и осуществление информационного обмена с оперативными службами об аварийных и чрезвычайных ситуациях на водных объектах

Во время прохождения паводка осуществлялась оперативная связь с ФАВР, Нижне-Волжским БВУ, ГУ МЧС России по Оренбургской области, Ростехнадзором, Росприроднадзором, Паводковыми комиссиями Оренбургской и Самарской областей.

Было заключено соглашение об обмене информацией и по взаимодействию с Единой дежурно-диспетчерской службой г. Сорочинска и Сорочинского района.
Оповещение населения, в случае ЧС, производилось с помощью, сирен С-40, аварийного оповещения установленных на гидроузле и на здании насосной станции МУП ЖКХ, на окраине г. Сорочинска. 

Оповещение о сбросах воды в установленном порядке передавалось местным органам управления, всем заинтересованным организациям, населению.

Заблаговременно разработаны и согласованны с территориальными отделами Ростехнадзора, МЧС России нормативные документы - паспорт безопасности опасного объекта, план ликвидации аварии, план основных мероприятий по предупреждению и ликвидации ЧС.

Анализ состояния готовности ГТС к пропуску половодья и паводковых вод.

По результатам комиссионного обследования гидротехнических сооружений Сорочинского водохранилища на р. Самара от 06.03.2017 года техническое состояние ГТС оценено как удовлетворительное, объект признан готовым к выполнению задач по пропуску весеннего половодья, уровень эксплуатации ГТС оценен как удовлетворительный.

Планово-предупредительные мероприятия в 2017 году.

В рамках проведения подготовительных мероприятий к пропуску весеннего половодья 2017 года, создана противопаводковая комиссия, определены материальные и людские ресурсы, разработан  план мероприятий по обеспечению пропуска половодья через гидроузел и защиты сооружений от повреждений. 
Поддерживался в нормативных объемах аварийный запас строительных материалов (камень, песок, щебень, лесоматериалы, и др.), необходимых для ликвидации возможных чрезвычайных ситуаций. Также в целях подготовки к половодью, выполнены следующие мероприятия: 

- проведен осмотр паводковой комиссией состояния гидротехнических сооружений; 

- осуществлена проверка работоспособности контрольно-измерительной аппаратуры;

- завершены плановые ремонты всех гидротехнических сооружений, в том числе насосных станций, обеспечивающих отвод талых и дренажных вод;

- произведена очистка от снега и льда водопропускного сооружения и гидромеханического оборудования; 

- проведена проверка действия затворов и оборудования, работа которых связана с пропуском высоких вод; освобождены сегментные затворы от наледи, образована майна перед сегментными затворами);
- проведена расчистка от снега и наледей канав у сооружений, кюветов на гребне и бермах плотин;

- проведена проверка электроосвещения акватории в зоне водосброса;

- проверка и поддержание в исправном состоянии проездов и подъездов для автотранспорта к гидротехническим сооружениям и складам аварийного запаса.
Созданы нештатные аварийно-спасательные формирования, аварийно-технические бригады.
Превентивные противопаводковые мероприятия
В рамках подготовки ГТС Сорочинского водохранилища к пропуску весеннего половодья 2017 года и согласно разработанным Планам подготовки оборудования гидроузла для пропуска половодья 2017 года и подготовки оборудования насосной станции Сорочинского водохранилища для пропуска половодья 2017 года

- Проведена проверка электрооборудования гидроузла Сорочинского водохранилища;

- Проведена проверка электрооборудования насосной станции №1 Инженерной защиты с-за «Родина»;

- Выполнена проверка работы локальных систем оповещения;

- Проведено отпаривание резиновых уплотнений сегментных затворов водосбросной плотины от льда;

- Образована майна перед сегментными затворами с помощью стационарного компрессора ПКС-10.5;

- Проведено опробование дизельной электростанции для аварийного электроснабжения гидромеханического оборудования водосбросной плотины;

Оценка фактического негативного воздействия вод по итогам пропуска половодья и паводков

Пропуск половодья осуществлялся под контролем специально созданной комиссии. Сработку водохранилища закончили 31 марта 2017 года: при уровне ВБ 98,30 м. уровне НБ 89,65 м. и объеме воды водохранилища 40,83 млн. м(. С 1 апреля 2016 года началось наполнение водохранилища. 

Максимальный уровень ВБ водохранилища наблюдался 100,80 м, 03.05.2017 года, ёмкость (W=110,76 млн. м3).

Максимальный уровень НБ 94,5 м.

Максимальный расход сброса составлял 350,0 м3/сек (14.04.2017 года).

Максимальный расход притока составлял 420,0 м3/сек (14.04.2017 года).

Общий сброс на 1 мая составил 288,655 млн. м3
Общий приток на 1 мая составил 355,977 млн. м3
Общий сброс на 1 июня составил 341,973 млн. м3

Общий приток на 1 июня составил 400,628 млн. м3

Деформаций и разрушений на сооружениях гидроузла во время проведения половодья не происходило, состояние сооружений удовлетворительное.

Фильтрация через тело и основания земляной и водосбросной плотины, проходила нормально, напоры и фильтрационные расходы не превышали проектных значений. В низовом откосе и береговых примыканиях, выходов фильтрационных вод и мокрых пятен не наблюдалось. Визуальные наблюдения и показания уровней воды в пьезометрах земляной и водосбросной плотины занесены в журналы.

Оценка своевременности и практического эффекта от проведения планово-предупредительных и превентивных противопаводковых мероприятий

По итогам прохождения весеннего половодья 2017 года, планово-предупредительные и превентивные противопаводковые мероприятия на ГТС Сорочинского водохранилища оцениваются как своевременные.
Деформаций и разрушений на сооружениях гидроузла во время проведения половодья не происходило, состояние сооружений удовлетворительное.

Фильтрация через тело и основания земляной и водосбросной плотины, проходила нормально, напоры и фильтрационные расходы не превышали проектных значений. В низовом откосе и береговых примыканиях, выходов фильтрационных вод и мокрых пятен не наблюдалось.

Использование аварийно-восстановительных формирований, материалов, техники, оборудования и автотранспорта, необходимого для оперативной ликвидации ЧС, связанных с прохожднением половодья и паводков

В период весеннего половодья 2017 года, аварийно-спасательное формирование ФГУ УЭСВ с применением плавсредств, автомобилей, строительной техники находилось в постоянной готовности, на случай возникновения чрезвычайных ситуаций при прохождении половодья.
Информационное взаимодействие со средствами массовой информации

Приказом по ФГУ УЭСВ «О подготовке к пропуску весеннего половодья…» был утвержден План-график взаимодействия со средствами массовой информации. В соответствии с данным планом были проведены встречи с представителями местных СМИ – корреспондентами газет «Сорочинский Вестник», «Сорочинская ярмарка» и местного телевидеоцентра «Веста». Даны разъяснения о прогнозах прохождения половодья и исчерпывающие ответы на все интересующие вопросы по работе Сорочинского гидроузла. 

Телевидеоцентр «Веста» ежедневно бегущей строкой давал информацию о развитии половодья, объемах наполнения водохранилища, притоке и сбросе. 

В газетах была дана ссылка на сайт ФГУ УЭСВ в Интернете, где в разделе «Информер» дается постоянно обновляющаяся информация о развитии половодья. Там же опубликованы Памятки о правилах поведения населения во время паводка, предоставленные подразделением МЧС. До населения доведены сведения о возможном подтоплении улиц при различных объемах половодья. На сайте размещены телефоны служб спасения, местной администрации.

Была разработана и утверждена схема оповещения населения и служб города Сорочинска при возникновении угрозы затопления в паводковый период.
На заседаниях противопаводковых комиссий Администраций г. Сорочинска и Сорочинского района, где присутствовали представители ФГУ УЭСВ, были озвучены прогнозы весеннего половодья. Информация о работе противопаводковых комиссий также была опубликована во всех местных СМИ.

Выводы и рекомендации по итогам пропуска половодья 2017 года.

Для улучшения организации работ по пропуску половодий и паводков и осуществления мероприятий, направленных на снижение негативного воздействия вод необходимо: 

1. Улучшить информационный обмен с региональными органами Федеральной службой по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, с целью получения оперативной информации о состоянии водных объектов, влияющих на прохождение весеннего половодья в створе Сорочинского гидроузла. 

2. Организовать дополнительные пункты наблюдений на реках в период прохождения весеннего половодья.

3. В целях создания дополнительной свободной ёмкости Сорочинского водохранилища, при пропуске паводков высокой обеспеченности (0,5-3%), в рамках утверждения Правил эксплуатации Сорочинского водохранилища необходимо согласовать ФПУ - 102,3 м.Б.С.
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