Информация по подготовке к пропуску паводка  2018 г.
1. Организация оперативного контроля за состоянием безопасности ГТС

Оперативный  контроль за состоянием безопасности ГТС осуществляется на основании Правил эксплуатации ГТС, согласованных  Западно-Уральским  управлением Ростехнадзора в 2014 г.  
2. Готовность служб и аварийно-спасательных бригад к выполнению работ по локализации и ликвидации аварийных ситуаций на ГТС

Согласно приказа по ФГУ УЭСВ от 09.02.2015 г., в учреждении  сформировано  аварийно-спасательное  формирование, численностью 17 чел, за формированием закреплено 10 единиц специальной техники и 3 моторных лодки.  НАСФ ФГУ УЭСВ готово к выполнению  аварийно-технических и других неотложных работ при локализации  и ликвидации аварийных ситуаций на ГТС.
3. Организация усиления контроля за состоянием и эксплуатацией ГТС в период пикового прохождения весеннего половодья и паводков;

Режим пропуска половодий через гидроузел Сорочинского водохранилища осуществляется в соответствии с решениями  Межведомственной рабочей группы по регулированию режимов работы Сорочинского водохранилища.  В ФГУ УЭСВ издан приказ № 21П от 15.02.2018 г., «Об организации работы по подготовке сил и средств ФГУ УЭСВ к пропуску половодья и летне – осенних паводков в 2018 году». Разработаны мероприятия по обеспечению безаварийного пропуска паводковых вод. Проведено комиссионное предпаводковое обследование  ГТС Сорочинского водохранилища (15.02.2018 г.), с составление акта.
4.  Подготовка к осуществлению комплекса превентивных мероприятий по снижению риска возникновения чрезвычайных ситуаций, смягчению их последствий и уменьшению ущерба, а именно:
-  приведение ГТС в технически исправное состояние 
Согласно разработанных мероприятий по безаварийному пропуску половодья 2018 года:

- проведен осмотр паводковой комиссией состояния гидротехнических сооружений; 
- проведена проверка готовности электро-гидромеханического оборудования 
- проведена проверка работоспособности контрольно-измерительной аппаратуры;

- проведена проверка исправности системы оповещения населения;

- проведена очистка от снега и льда водопропускного сооружения и гидромеханического оборудования; 

- проведена проверка уличного электроосвещения в зоне водосброса и плотины
-  готовность к устойчивому функционированию в паводковый период систем водозаборных, водоочистных и канализационных сооружений
Отбор воды непосредственно из Сорочинского водохранилища не производится. Водоочистные и канализационные сооружения отсутствуют.
- готовность сил и средств, привлекаемых к проведению противопавод​ковых мероприятий
НАСФ  ФГУ  УЭСВ готово к выполнению  аварийно-технических и других неотложных работ при локализации  и ликвидации аварийных ситуаций на ГТС.

-наличие и использование созданных резервов финансовых и матери​альных средств
Приказом по ФГУ УЭСВ от 28.12.2017 г., №293-П создан финансовый резерв для ликвидации ЧС на ГТС Сорочинского водохранилища и утвержден порядок его использования. Объем финансового резерва на 2018 год,  составляет  200 т. руб. 
-выполнение комплекса инженерно-технических мероприятий по углублению,  расчистке русел рек, укреплению берегов, отсыпке дамб и дорог
Подъездные дороги к ГТС Сорочинского водохранилища находятся в удовлетворительном состоянии, регулярно проводится очистка от снега. 

- дефекты сооружений, оснований и гидромеханического оборудования, опасные для сооружений размывы в зоне отводящих участков русел или отво​дящих каналов, несанкционированная застройка или иная неподготовлен​ность затапливаемых территорий нижнего бьефа, затрудняющие пропуск па​водковых расходов
Дефектов сооружений, оснований и гидромеханического оборудования не наблюдается.

- выполнение планов обеспечения безопасности гидротехнических со​оружений в части мероприятий, направленных на повышение их готовности к пропуску паводка
Все  мероприятия предусмотренные приказом  по подготовке к безаварийному пропуску половодья 2018 года, к началу паводка будут  выполнены.
- ледовая обстановка, опасность возникновения заторов
Толщина льда на 24 февраля 2018 г.  – 68 см.  Заторных явлений в районе водосброса, согласно многолетних наблюдений  не наблюдалось..
- фактическая водопропускная способность гидроузла, имеющиеся ог​раничения пропускаемого через створ гидроузла расхода воды

	1
	Максимальный проектный и фактический  расход водосброса  при НПУ           

	1680 м3/с   

145,15 млн.м3/сутки

	 2
	Максимальный проектный и фактический расход водосброса  при ФПУ           

	1853 м3/с

160,1 млн.м3/сутки   




При превышении среднемноголетних расходов 380 м3/с существует возможность  подтопления пойменных территорий нижнего бъефа.
- наличие бесхозяйных гидротехнических сооружений на территории муниципального образования
 Все объекты  ГТС  Сорочинского водохранилища находятся в собственности Российской Федерации  и закреплены  на праве   оперативного  управления за  ФГУ УЭСВ.  

Во исполнение Федерального закона от 27.07.2010 № 225-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте», заключен договор с АО «Альфастрахование». Представляем копию Страхового  полиса обязательного страхования со сроком действия договора  до 13.02.2019 г., страховой суммой по договору страхования 500.0 млн. руб.
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Директор ФГУ УЭСВ               В.П. Юртаев
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